Economie samenvatting
Hoofdstuk 1
De conjunctuurlijn geeft de reële economische groei (Blauwe lijn)
De trendmatige groei is de gemiddelde groei van de afgelopen 10 jaar (Rode lijn)
 
Alleen onder de 0 is er sprake van economische krimp, boven de 0 is er economische groei
 
Hoogconjunctuur: als de economie (BBP) sterker groeit dan de trendmatige groei
Laagconjunctuur: als de economie (BBP) minder sterk groeit dan de trendmatige groei
 
3 kenmerken:
1. de beweging is onregelmatig en niet te voorspellen
Conjunctuurindicatoren: variabelen die een voorspelling van het bbp geven (waarde is eerder bekend dan het bbp)
 
2. er zijn procyclische variabelen: bewegen mee met de conjunctuurlijn. 
Bijvoorbeeld consumptie → hoogconjunctuur → bbp hoog → consumptie neemt ook toe.
 
3. er zijn anticyclische indicatoren: bewegen juist tegengesteld t.o.v. de conjunctuurlijn.
Bijvoorbeeld werkloosheid → hoogconjunctuur → werkloosheid daalt.
 
Appreciatie: stijging wisselkoers (= prijs)
Depreciatie: daling wisselkoers (= prijs)
 
Betalingsbalans: alle transacties tussen een land en andere landen in valuta
Transacties aan de inkomstenkant gaan altijd gepaard met een vraag naar euro's. Dus inkomsten = vraag naar euro's
Transacties aan de uitgavenkant gaan altijd gepaard met een aanbod van euro's. Dus uitgaven = aanbod van euro's
 
Hoofdstuk 2
Geaggregeerde aanbod: het aanbod van alle   in een land samen.
Geaggregeerde vraag: totale vraag naar goederen en diensten van alle vragers in een land samen.
 
Collectieve hoeveelheden gaan over hele vraag en aanbod van een bepaalde markt.
Geaggregeerde hoeveelheden gaan over totaal van economie.
 
Lange termijn geaggregeerd aanbod (LTGA) wordt bepaald door:
1. Beschikbare productiefactoren (KANO: kapitaal/arbeid/natuur/ondernemerschap)
2. Manier waarop die worden gebruikt
 
Op de lange termijn wordt het allemaal zo goed mogelijk benut (kost tijd) en bereikt de economie de maximaal haalbare productie: natuurlijke productieomvang.
 
LTGA (productieomvang) kan stijgen door:
1. Toename productiefactoren
2. Verbeterde productietechniek (meer productie met dezelfde productiefactoren)
 
Langetermijngroeipad: opeenvolging van macro-economische evenwichten
Macro-economisch evenwicht: evenwicht in de hele economie op L-T (bepaalde P met Y - productie)
Door uitbreiding productiefactoren of technologische ontwikkeling gaat LTGA dus naar rechts. 
Door toename productiviteit zal de beloning van arbeid ook toenemen, dus meer bestedingen, dus GV naar rechts.
 
GV is K-T en L-T hetzelfde > toename vraag zorgt op K-T nu niet voor verandering prijs (L-T wel)
Op de K-T is GA niet verticaal, maar juist horizontaal: prijzen zijn juist gelijk, maar productie kan juist verschillen.
 
Dit komt doordat er op de korte termijn prijsrigiditeit/prijsstarheid is: prijzen passen zich niet zo snel aan. DOOR:
1. Sociale normen: aanbieders zijn bang dat klanten weggaan.
2. Productiekosten: kunnen niet snel worden aangepast (door contracten) en daardoor prijzen niet
3. Moeilijk om te bepalen bij welke prijs maximale winst is.
 
Ook is er loonstarheid: lonen worden ook niet zo snel aangepast (liggen vast in CAO en er is een minimumloon)
 
Hoofdstuk 3
Anticyclisch beleid: beleid van de overheid tegen de cyclus van de conjunctuurbeweging in. Hoogconjunctuur en laagconjunctuur beide nadeel.
 
In tijden van laagconjunctuur (groei onder de trend) stimuleren door:
1. Belastingen verlagen
2. Overheidsbestedingen verhogen 
 
In tijden van hoogconjunctuur (groei boven trend) afremmen door:
1. Belastingen verhogen
2. Overheidsbestedingen verlagen
 
Nadeel anticyclisch begrotingsbeleid:
Het begrotingstekort van de overheid neemt toe, want in een laagconjunctuur verlagen ze de belastingen = minder inkomsten. En ze verhogen de overheidsuitgaven = meer uitgaven
 
Conjunctuur kan ook worden verbeterd door het verbeteren van de internationale concurrentiepositie: mate waarin bedrijven in staat zijn om te concurreren met het buitenland. 
 
3 manieren om het te verbeteren:
1. loonmatiging
2. investeren in scholing zodat arbeidsproductiviteit stijgt
3. in hand houden van inflatie
 
Automatische stabilisatoren: mechanismen in de economie die de conjunctuurbeweging automatisch afvlakken.
Zonder een anticyclisch beleid werken ze toch anticyclisch. 
1. sociale uitkeringen
Laagconjunctuur > mensen die werkloos worden ontvangen een uitkering > vraag blijft toch deels op peil
2. progressieve belastingen
Hoogconjunctuur > weinig werklozen en veel winst bedrijven > gemiddeld belastingpercentage stijgt > consumptie daalt
Laagconjunctuur > veel werklozen en weinig winst bedrijven > gemiddeld belastingpercentage daalt > consumptie op peil
 
Centrale bank:
1. Toezicht houden op monetaire infrastructuur (op betalingssystemen en kwaliteit bankbiljetten)
2. Toezicht houden op aanbieders van financiële producten (banken moeten een bankvergunning krijgen en goedkeuring) (depositogarantiestelsel: spaargelden tot maximumbedrag van 100.000 euro -in Nederland- worden gegarandeerd bij faillissement banken.)
3. Bewaker van de interne waarde van de munt (= reële waarde = koopkracht munt) 
 
HOOFDZAAK CENTRALE BANK = zorgen voor prijsstabiliteit (+/- 2% inflatie per jaar)
Door beïnvloeden van reporente
Door beïnvloeden maatschappelijke geldhoeveelheid (chartaal en giraal geld bij gezinnen en bedrijven)
 
Centrale bank - invloed op economische groei (Monetair beleid)
 
Manier 1: Rentebeleid
Reporente: rente waartegen handelsbanken geld kunnen lenen bij de centrale bank
Laagconjunctuur > reporente verlagen > rente banken daalt > sparen onaantrekkelijk en lenen aantrekkelijk > bestedingen stijgen (hoogconjunctuur andersom)
 
Manier 2: Beïnvloeden maatschappelijke geldhoeveelheid (Verkeersvergelijking van Fisher)
V = (P x T) / M
M = maatschappelijke geldhoeveelheid
T = aantal transacties
V = omloopsnelheid van geld (constant)
V is constant, dus als M stijgt moet P en/of T stijgen, dat hangt af van de termijn.
 
M x V = P x T
 
 
Als centrale bank de maatschappelijke geldhoeveelheid (M) verhoogt: monetaire expansie
Korte termijneffect: 
Op de korte termijn zorgt een stijging van M voor een stijging van T (P is constant/rigide op korte termijn)
Als er meer transacties zijn/een groter handelsvolume is (T), moet de economie ook meer hebben geproduceerd: productieomvang (Y) is gestegen.
 
Lange termijneffect:
Op de lange termijn zorgt een stijging van M wel voor een stijging van de prijzen (P) (dus inflatie) en juist niet voor een toename van het aantal transacties (T) en dus productieomvang (Y), want die is op het langetermijngroeipad.

